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Ο Κρήτης Ευγένιος για τις εργασίες στον 
Μητροπολιτικό Ναό του Αγίου Μηνά
Οικουμενικό Πατριαρχείο / Αρχιεπισκοπή Κρήτης

Με βαθιά ικανοποίηση η τοπική Εκκλησία βλέπει να ξεκινά το 
μεγάλο έργο της στερέωσης και αποκατάστασης του 
Μητροπολιτικού Ναού του Αγίου Μηνά στο Ηράκλειο, ένα έργο 
που, όπως τόνισε στο Cretalive ο Αρχιεπίσκοπος Κρήτης 
κ. Ευγένιος, αποτελούσε διαχρονικό πόθο όλων.

Ο Σεβασμιώτατος εξέφρασε την ευγνωμοσύνη του προς το Υπουργείο Πολιτισμού 
και ιδιαιτέρως προς την Υπουργό κ. Λίνα Μενδώνη, την Περιφέρεια Κρήτης και 
τον Περιφερειάρχη κ. Σταύρο Αρναουτάκη, καθώς και όλους όσοι συνέβαλαν από 
την έναρξη των μελετών με το Μετσόβιο Πολυτεχνείο έως σήμερα, ώστε να 
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φτάσει το έργο στο στάδιο της υλοποίησης.

Ήδη, όπως διαπιστώνεται από τους διερχόμενους, τοποθετούνται περιμετρικά 
προστατευτικά στοιχεία για τη διαμόρφωση του εργοταξίου και τον περιορισμό 
της κυκλοφορίας οχημάτων. Το πρώτο και βασικό στάδιο των εργασιών αφορά την 
κατασκευή περιμετρικής τάφρου για την απορροή των υδάτων, καθώς το 
σοβαρότερο πρόβλημα του μνημείου είναι η ανερχόμενη υγρασία.

Στη συνέχεια θα πραγματοποιηθούν στερεώσεις σε όλα τα προβληματικά σημεία, 
ενώ στο τελικό στάδιο προβλέπεται η ενίσχυση των καμπαναριών με την 
τοποθέτηση ειδικού σιδερένιου κλωβού, σύμφωνα με τις αποφάσεις του Κεντρικού 
Αρχαιολογικού Συμβουλίου και τη μελέτη του Πολυτεχνείου. Παράλληλα, 
εξασφαλίστηκε νέα χρηματοδότηση για την αποκατάσταση του εσωτερικού 
διακόσμου, ο οποίος έχει υποστεί φθορές. Ήδη, μάλιστα, αποκαλύπτονται κάτω 
από μεταγενέστερα στρώματα τα αρχικά χρώματα του Ναού, με στόχο την 
επαναφορά του όσο το δυνατόν πλησιέστερα στην αρχική του μορφή, πριν από 150 
χρόνια.

Ανοιχτός ο πρόναος για το καθημερινό 
προσκύνημα
Τα ιερά κειμήλια και οι εικόνες συσκευάζονται με προσοχή για την προστασία τους 
κατά τη διάρκεια των εργασιών. Ωστόσο, κατόπιν επιθυμίας του Αρχιεπισκόπου, θα 
παραμείνει επισκέψιμος ο πρόναος, ώστε οι πιστοί να μπορούν να προσκυνούν την 
εικόνα του Αγίου Μηνά και να ανάβουν το κερί τους. Θα διαμορφωθεί ειδική 
δίοδος, που θα επιτρέπει την καθημερινή πρόσβαση με ασφάλεια, παρά την εξέλιξη 
των έργων.

Παράλληλα, έχει ήδη ξεκινήσει και η συντήρηση των ιερών κειμηλίων και σκευών, 
ενώ εξετάζεται η συνολική ανάπλαση του περιβάλλοντος χώρου και η λειτουργική 
σύνδεση του Ναού με το κτήριο της Αρχιεπισκοπής, το Επικοινωνιακό και 
Μορφωτικό Ίδρυμα, το Μουσείο της Αγίας Αικατερίνης και τον μικρό Ναό του 
Αγίου Μηνά, ώστε να δημιουργηθεί ένα ενιαίο πνευματικό και πολιτιστικό σύνολο.

Πού θα τελεστούν οι ακολουθίες και το Πάσχα
Οι ιερές ακολουθίες, για το μεγαλύτερο διάστημα που θα απαιτηθεί -με την 
εκτίμηση να μην ξεπεράσει τα τρία χρόνια- θα τελούνται στον Παλαιό Ναό του 
Αγίου Μηνά και στο παρακείμενο Παρεκκλήσιο της Αγίας Παρασκευής, το οποίο 



ήδη εξυπηρετεί τους ενορίτες κάθε Κυριακή. Εκεί αναμένεται να τελεστούν και οι 
ακολουθίες του Πάσχα, εφόσον οι εργασίες βρίσκονται σε εξέλιξη.

Οι επίσημες τελετές και τα σημαντικά εκκλησιαστικά γεγονότα που απαιτούν τον 
χώρο ενός Μητροπολιτικού Ναού θα μεταφερθούν προσωρινά στον Καθεδρικό Ναό 
του Αγίου Τίτου.

Ο προϋπολογισμός του έργου ανέρχεται περίπου στα 4,5 εκατομμύρια ευρώ, με 
πρόβλεψη ενδεχόμενης αύξησης εφόσον αυτό καταστεί αναγκαίο.

«Ο Άγιος Μηνάς είναι σύμβολο πίστης και πνευματικής ελευθερίας», υπογράμμισε 
ο Αρχιεπίσκοπος, υπενθυμίζοντας ότι ανεγέρθηκε σε δύσκολους καιρούς, κατά την 
Οθωμανική κυριαρχία. «Έχουμε ιερό χρέος να τον διαφυλάξουμε και να τον 
παραδώσουμε στερεωμένο και όπως του πρέπει στις επόμενες γενιές», κατέληξε.
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